

名家写真

单田芳 还有很多书没录完

在评书天地里，很多人对他的评书耳熟能详。著名评书艺术家单田芳9月11日下午在北京中日友好医院病逝，享年84岁。

遗憾有很多书没录完

单田芳自今年春节之后开始住院，病逝的原因是多器官衰竭，逝世前几日已陷入昏迷，进行抢救后仍遗憾离世。他在身体状况尚好时曾说起自己的遗憾，就是有很多传统的书没录完。

“老人家一生为了评书事业奉献，直至病重之时还希望能够回到鞍山，很多事情没有完成，《言归正传》还有部分内容未补齐。”录评书是极其耗费气力的，据了解，单田芳大概在



7年前就已经无法录制评书了。

单田芳育有一儿一女，女儿单慧莉主要生活在单田芳的故乡辽宁鞍山，传承了单派评书事业，儿子也从事评书事业相关工作，在北京单田芳传媒公司任总经理。单田芳冬天的

时候回北京，其他时间都在鞍山，两年前他还曾回到鞍山，嘱托女儿单慧莉要把单派评书事业传承下去。

毕生留下多部经典

1934年，单田芳出生于辽宁营口市的一个曲艺世家，母亲是西河大鼓的知名艺人，父亲是弦师。时代的变化、家庭的离合，使年少的单田芳早早扛起家庭重担，走上了说书的道路。单田芳的生活经历也为他后来的评书艺术积累了源源不断的素材。1954年，他正式走上评书舞台，1955年，加入鞍山曲艺团，他的艺技突飞猛进，事业蒸蒸日上。

一人一桌一醒木，单田芳用略带沙哑的声音、抑扬顿挫

的语调，将人物和故事说得栩栩如生，留下了《隋唐演义》《童林传》《三侠五义》《白眉大侠》《水浒外传》《乱世枭雄》等代表作品。2007年1月26日，单田芳宣布收山，《老店风云》是他的收山之作。近些年，单田芳虽因病接受手术，但仍坚持创作并录制电视和广播评书作品，其中包括《贺龙传奇》《血色特工》等红色经典系列评书。

在单田芳出版的自传《言归正传：单田芳说单田芳》中，他写道：我要告诉“80后”“90后”的读者们，心浮气躁，恨不得一夜成名，这是不可取的，饭要一口一口地吃，路要一步一步地走，一分耕耘一分收获，只有这样，才能结出丰硕的果实。

何璐/文

相声名家常宝华上周去世

9月7日，侯耀华在朋友圈发布：“我的师父常宝华先生，安详离开了这个世界，师父一路走好。”随后，其孙常远的工作室也发出正式的讣告。常宝华先生于9月7日上午在北京海军总医院逝世，享年88岁。

常宝华1951年拜相声大师马三立为师，历年来创作(包括合作)相声、小品、快板等形式的作品170多篇。徒弟包括赵福玉、牛群、侯耀华等，代表作品有相声《帽子工厂》、小品《语言医生》等。

常宝华出身相声世家，自幼随父亲常连安、兄长常宝堃学习相声。常氏相声为常连安及四子常宝堃、常宝霖、常宝霆、常宝华创立，所以常宝华人称“常四爷”。常宝华9岁开始登台表演，受到相声老前辈的熏陶和传授达10年之久，演出过70余段传统相声。1951年，参加抗美援朝战争的兄长常宝堃不幸牺牲。这极大刺激了常宝华，他坚决要求到朝鲜战场去。1953年在参加抗美援朝慰问演出回国后，常宝华放弃了

在曲艺团的优厚待遇，决定参军，随即进入“海政文工团”。

常宝华在圈内德高望重，人缘极好。青年相声演员徐德亮把常宝华形容为一个“相声宝库”，“他经常给我们说活儿，后台准备的时候，他的典故一小段一小段的，他肚子里的故事可多了。还记得，2009年我弄海淀相声俱乐部时，常老爷子还带着常远来说了一段《白字先生》，他还特意把攒底让给我，说这是我的主场，他来说倒二，很捧我。早年间他们常家的启明茶社，所有相声前辈都在那儿说相声，所以常



宝华会的特别多，他的传统相声功底扎实，每个包袱都有出处。”

后台工作人员提供了一个细节说：“老爷子上台很精神，但其实那时候在后台走路都需要搀扶，一见到观众就精气神儿爆发了！常爷爷为人正直，从不愿意动用关系为家人谋福利，却在点滴事情上帮助别人。”

和璐璐/文

熊基权张国君书画展 周日开展

9月16日下午3点30分，熊基权、张国君书法绘画作品展，在石家庄市九七墨谭艺术馆抱莲堂艺术空间开展(富强大街与槐中路交口东行80米路南，汉庭酒店院内南侧)。展期两周，欢迎书画爱好者参观。

熊基权，1945年生于湖南邵东，1980年毕业于北京师范大学(现首都师范大学)书法专业，现任中国书协培训中心教授、河北省文史馆馆员、河北书协顾问及艺委会主任委员、河北美院教授等职，系国家一级美术师。

张国君，1957年生于河北赵县，1980年毕业于河北省艺术学校舞台美术专业，毕业后在河北省歌舞剧院从事舞台美术工作，1986年调入河北画院，系中国美术家协会会员、国家一级美术师，曾任河北画院院长，现任河北省美术家协会副主席、河北省文史馆馆员。

兰荣/文

精彩推荐

《橙红年代》

由陈伟霆、马思纯领衔主演的当代都市剧《橙红年代》，将于9月17日起在浙江卫视播出。该剧通过警民合作打击犯罪的故事，展现了新时代青年人的风貌。导演刘新介绍，该剧改编自作家骁骑校的同名小说。剧中，一群为追求幸福美好生活的普通市民和保护老百姓安全的人民警察，用热血和正义与罪恶作坚决的斗争。

男排世锦赛中国队首战告负

第19届世界男子排球锦标赛B组比赛，9月12日在保加利亚多瑙河沿岸城市鲁塞开始，中国男排首秀0:3不敌欧洲劲旅法国队，江川得到了全队最高分10分。

2018年的男排世锦赛，是阿根廷籍主帅洛萨诺带领中国男排一年多来迎来的第一次重大赛事。在此之前，由国家队助理教练沈琼率领的中国男排二队在亚运会上仅名列第九，创造了中国男排在亚运会历史上的最差战绩。本届世锦赛，中国队尽遣主力出战。

不过，面对2015年欧锦赛冠军法国队，中国队无论在网上实力还是经验上都显不足。全场比赛法国队进攻得到43分，中国队拿下33分，法国队有28次成功救球，中国队只有18次。

根据抽签结果，中国同巴西、加拿大、法国、荷兰、埃及分在B组。中国队接下来的对手将会是实力略逊于法国队一筹的荷兰队。

在四年前的波兰世锦赛上，中国队晋级淘汰赛阶段的比赛，最终获得了第15名。

王欣然/文

男篮世预赛17日主场上演

2019年国际篮联篮球世界杯亚洲区预选赛，中国队主场与约旦队的比赛9月17日将在北京五棵松体育馆打响。期间，还将举办昔日中国国家队员在五棵松体育馆重聚等活动。

中国男篮作为东道主已经获得决赛圈的参赛资格，不过出于锻炼队伍等需要，队伍依然参加了亚洲区预选赛。在第二阶段，男篮蓝队主帅杜锋将率队参赛，9月17日晚主场对阵约旦的比赛也是2019年红、蓝队合并之前，蓝队最后的几次亮相机会之一。

十年前正是在五棵松体育馆，中国男篮从北京奥运会男篮“死亡之组”中突围，获得第八名，追平历史最好成

绩。十年后，中国篮球刚刚包揽了亚运会篮球项目4枚金牌，蓝队也将在主场出战世预赛。借此机会，中国篮协推出了“燃动十年”——中国篮球之队老友汇之08国家队再聚首的主题活动，邀请当年征战北京奥运会的队员于9月17日回到福地五棵松观赛。据悉，届时将有包括姚明在内的男女篮国家队功勋教练、运动员等六十余人亮相。

此外，中国篮协还将邀请2008年曾观看中国队比赛的球迷、服务过中国队的志愿者共100人赴现场观战。当年的现场球迷可凭当时的球票换取本场球票。

郑直/文

1天1片 补充眼睛好营养

蓝莓叶黄素 一年只要299元

数量有限,售完即止,快快拨打抢订热线:400-807-9993 400-602-0212

蓝莓和叶黄素是针对眼睛问题的重要营养元素，及时补充蓝莓叶黄素，能滋润双眼，只有眼睛亮了，看书看报也敞亮，行动方便不给家人添负担！

蓝莓叶黄素酯复合片选用新资源食品叶黄素酯，利于眼睛的吸收和利用，实现视觉营养素的快速补充，同时配比含有花青素的蓝莓，以及有“明目之功”的决明子，三大营养成分相辅相成，补充眼睛好营养。

双节特卖 限本报读者

为感谢广大读者的信赖和支持，特举办“蓝莓叶黄素酯特卖惠民活动”，本报读者打进热线可参与299元吃一年的特惠活动。由于此次优惠产品数量有限，活动时间仅限7天，还望广大读者朋友抓紧时间报名申购，领完即止，每人可领一年量，每个家庭最多可领两年用量。

特大喜讯：蓝莓叶黄素酯复合片特惠活动已全面启动，活动时间仅7天！



市场价298元/瓶
一年量市场价1788元
最后100组
活动价只需
299元/年

高含量白藜芦醇1天1片299元吃一年
厂家直供空前钜惠 这样的机会仅此一次
为感谢广大读者的长期支持和信赖，加倍心白藜芦醇(红葡萄皮精片)特举办厂家直供特卖活动，市场价298元/瓶的白藜芦醇，本报仅供1000瓶，一年量原价1788元，现在每位读者可以有一次机会享受299元吃一年的优惠活动，每个家庭可享受2个优惠名额，领完即止。



活动价只需
299元/年
市场价298元/瓶
一年量市场价1788元
本品不能替代药品 广告

免费咨询热线 400 807 9993/400 602 0212 ●送货上门 ●货到付款 ●品质保证 ●30天退换保障